

annie / June 12, 2014 07:58AM

[\[南早\] 專家：香港政改爭不休 北京發白皮書顯掌控權 \[2014-06-11\]](#)

[南早] 專家：香港政改爭不休 北京發白皮書顯掌控權 [2014-06-11]

最新更新：南華早報 2014年06月11日 下午3:12

引用日期：2014-06-12

引用連結：

<http://www.nanza.com/tc/hk/29341/zhuan-jia-xiang-gang-zheng-gai-zheng-bu-xiu-bei-jing-fa-bai-pi-shu-xian-zhang-kong-quan>

( Source : 南早 )

白皮書稱，有些香港人對“兩制”政策有“模糊認識和片面理解”。

國務院昨天就香港問題發布白皮書，熟悉中央對香港政策的兩位專家認為，鑑於香港政改問題引發爭論，中央決心保持對香港的掌控。

全國港澳研究會副會長劉兆佳說，從白皮書的內容看，他預計中央將更多參與香港事務，就香港管治發出指示。

香港社會正就完全自治以至獨立問題展開辯論。

由於香港民眾對“一國兩制”概念的含義及其靈活性存在爭議，中央希望通過發表這份白皮書，強調其對香港的管治權不容質疑。

而內地堅持社會主義，而香港實行的是較自由的資本主義制度，根據“一國兩制”原則，兩種制度得以並存。

北京大學港澳研究中心常務副主任強世功說，很多香港人存在誤解，以為中央對香港的管治權僅限於外交和國防。有人甚至試圖淡化中央對香港的管轄權。但事實上，中央對香港擁有多方面的管治權。

白皮書要點：

香港特別行政區是國家不可分離的部分，是直轄於中央人民政府的地方行政區域。

中央政府對包括香港特別行政區在內的所有地方行政區域擁有全面管治權。

香港特別行政區高度自治權的限度在於中央授予多少權力，香港特別行政區就享有多少權力，不存在“剩餘權力”。

堅持一國原則，最根本的是要維護國家主權、安全和發展利益，尊重國家實行的根本制度以及其他制度和原則。

“一國”是實行“兩制”的前提和基礎，“兩制”從屬和派生於“一國”。

香港繼續保持原有的資本主義制度，依照基本法實行“港人治港”、高度自治，必須在堅持一國原則的前提下，充分尊重國家主體實行的社會主義制度，特別是尊重國家實行的政治體制以及其他制度和原則。

內地在堅持社會主義制度的同時，要尊重和包容香港實行的資本主義制度，還可以借鑒香港在經濟發展和社會管理等方面的成功經驗。

基本法是根據憲法制定的、規定香港特別行政區制度的基本法律，在香港特別行政區具有憲制性法律地位。

應該尊重和維護全國人大及其常委會對香港基本法的修改權和解釋權。

應該完善與香港基本法實施相關的制度和機制，有利於更好地維護香港基本法的權威。

必須把基本法規定的屬於中央的權力行使好，使中央與香港特別行政區的關係切實納入法制化、規範化軌道運行。

愛國是對治港者（包括行政長官、主要官員、行政會議成員、立法會議員、各級法院法官和其他司法人員）的基本政治要求。

中央人民政府向香港特區行政長官發出指令。

如果全國人大常委會認為香港特別行政區立法機關制定的任何法律不符合基本法關於中央管理的事務及中央和特別行政區關係的條款，可將有關法律發回，但不作修改。

行政長官和立法會普選制度必須符合國家主權、安全和發展利益，符合香港實際，兼顧社會各階層利益，體現均衡參與的原則，有利於香港資本主義發展。

要始終警惕外部勢力利用香港干預中國內政的圖謀，防範和遏制極少數人勾結外部勢力干擾破壞“一國兩制”在香港的實施。

（翻譯/Jean Zhou；編審/Alison Yeung）

更完整訊息，請參閱：

<http://www.nanzao.com/tc/hk/29341/zhuan-jia-xiang-gang-zheng-gai-zheng-bu-xiu-bei-jing-fa-bai-pi-shu-xian-zhang-kong-quan>

---